



虚拟“第二课堂”的交互性与界面设计初探

The Interaction of Virtual "Second Class" and the First Exploration of Interface Design

任宏伟 Ren Hongwei

世纪八十年代产生了，它由IDEO的一位创始人比尔·莫格里奇在1984年一次设计会议上提出。如果我们把虚拟空间的“第二课堂”作为一个产品，从用户角度来说，交互设计就是一种如何让产品易用，有效而让人愉悦的技术，它致力于了解目标用户和他们的期望，了解用户在同产品交互时彼此的行为，了解“人”本身的心理和行为特点，同时，还包括了解各种有效的交互方式，并对它们进行增强和扩充。通过对产品的使用行为和环境界面进行交互设计，让产品和它的使用者之间建立一种有机关系，从而可以有效达到使用者的目标，这也就是交互设计的目的。

虚拟空间“第二课堂”的交互设计分为以下两个板块构架：

第一，运用信息技术，以多媒体形式呈现“一对一”的教学。简单的说，多媒体就是多种媒体整合的意思，可以理解为直接作用于人感官的文字、图形、图像、动画、声音和视频等各种媒体的统称，即多种信息载体的表现形式和传递方式。虚拟空间“第二课堂”和第一课堂以及传统第二课堂的主要区别就是信息的传递是以多媒体形式呈现。虚拟空间“第二课堂”的多媒体形式有以下几个主要特点：

1、信息和媒介的集成。能够对教学信息进行多通道统一获取、存储、组织与合成，同时整合文字、图形、图像、动画、声音和视频等各种媒体，利用操作环境产生身临其境的场景。

2、交互性特点。综合处理和控制多媒体信息，并按人的要求以多种媒体形式表现出来，同时作用于人的多种感官交互性是多媒体应用有别于传统信息交流媒体的主要特点之一。

3、实时性。当用户给出操作命令时，相应的多媒体信息都能够得到实时控制，另一方面，和互联网的链接保证信息的更新和使用的方便性。

4、信息结构的动态性。“多媒体是一部永远读不完的书”，用户可以按照自己的目的和认知特征重新组织信息，增加、删除或修改节点，重新建立链。

正因为以上特点，信息的多媒体呈现像是成

步入21世纪以来，数字化进程日趋显著，多媒体技术的运用也日渐增多。为适应网络时代的教学需要和数字时代信息托媒化的需要，逐渐产生出虚拟空间的“第二课堂”。

虚拟“第二课堂”是相对现实课堂教学而言的。如果说依据教材及教学大纲，在规定的教学时间里进行的课堂教学活动称之为第一课堂的话，那么虚拟“第二课堂”就是指在虚拟空间进行的与第一课堂相关的教学活动。从教学内容上看，它源于教材又不限于教材，且无需考试，但又是素质教育不可缺少的部分。从形式上看，在虚拟空间运用数字化多媒体形式使它具有生动活泼、丰富多彩、多感官体验、寓教于乐、人机交互等特点。美国BBC公司网站“BBC Children.com”就是针对青少年开发的虚拟空间的“第二课堂”，其庞大的知识量、寓教于乐的游戏和友好的界面设计都给人耳目一新的视觉享受。虚拟“第二课堂”的呈现形式是多样化的，可以是基于网络的网页类产品，也可以是基于移动电子设备产品的电子书籍等等，其载体随电子设备的技术更新呈现多样性。

针对虚拟空间的“第二课堂”的设计往往要求用户在掌握一定专业知识的基础上，才能适应和学习产品的各种功能和操作应用。但现在随着信息、科学技术的不断进步，那种以“教”为主体的“可用性”设计早已不能适应普通用户的认知和使用，尤其是对于日新月异的信息交互技术，如何最大限度地增加兴趣和体验度成为设计重心，于是“交互性”就成为了使用层面上的设计重心。伴随着“可用性”到“交互性”转移，一门崭新的学科——交互设计出现在设计师面前。

交互设计(Interaction Design)作为一门关注交互体验的新学科在二十



为虚拟空间“第二课堂”的交互设计首要考虑的原则。

第二，独特的交互与界面设计。虚拟空间“第二课堂”的交互设计主要针对青少年，和其他的交互设计在适用人群上有很大不同。所以，除了交互设计研究的共性问题，例如：可视性、正确明晰的反馈、限制性、映射和匹配、一致性

等问题以外，我们有针对性的提出必须根据用户特点研究三个方面的问题。

1、交互的拟人化。长期以来，设计人员对如何设计能够引起青少年特定情感反应的交互式产品非常感兴趣，这种产品能鼓励他们去学习、游戏、交往，并且能激发创造性。人们（尤其是青少年）都喜爱并且乐于接受具有人类特征的物品。许多设计人员充分利用了人们的这个倾向，其中，最普遍的就是使用“人机对话”来模拟人类之间的谈话等方式，即拟人化。虚拟空间“第二课堂”的交互设计中应该包含：（1）拟人化的文本（声音），是由系统启动的对话，系统使用类自然语言的指导性提问，提示用户进行回答，用户则一般通过键盘输入字符或鼠标点击做答，一般多媒体课件的问答式对话除通过文本式对话框的形式外，还伴随有相应的人声。在人类的交互过程中，语音是人们最直接的交流通道，人们通过语音能够明显地感受到对方的情绪变化，如通过特殊的语气词、语调发生变化等等；（2）拟人化的虚拟角色。有了拟人化的声音和文本，我们可以设定一个虚拟角色，扮演虚拟“教师”或是虚拟“同学”身份，以活跃的卡通形象为主，与用户进行有趣的互动，借以消除用户在使用中的疲劳和焦虑，同时也使得学习知识更加有趣和轻松；（3）拟人化的交互游戏。现在网络中最流行的交互游戏其实都是一种拟人化的游戏模式，从“电子宠物”到“虚拟植物”，甚至是“偷菜”其实都是对人行为的模仿，我们可以借鉴这样的游戏，引入到虚拟“第二课堂”中，以学习的时间和知识量的掌握作为游戏晋级评价标准，增强学习的娱乐性。

2、构建友好的交互界面。界面设计是以用户为基础进行的反馈式行为设计，用户的心理、行为、普遍性喜好等特点决定了界面设计的风格、色彩甚至是图标等细节。所谓风格一致主要是从整体上考虑的，指各部分的交互操作都要有相同或相似的功能风格，也就是交互操作方式上的一致性。如果使用某个图标作为退出按钮，那么在其它场合这个图标也应代表相同的含义。另外，背景页面的设计、色彩的运用以及结构布局和逻辑等也应针对虚拟“第二课堂”的青少年用户的使用习惯和阅读方式以及喜好进行研究，使之具备亲和力，保持统一的格式，以便于使用者熟悉操作。良好的交互界面还应该为学习者提供灵活多样的交互实现形式。

3、合理的导航系统。合理利用导航系统是实现高效交互的一个必要手段。虚拟“第二课堂”中大量的超媒体链接和基于库的信息组织形式为学习者提供了个性化的、自主控制的交互式学习环境；信息资源组织的非线性使得学习者在学习过程中可以在各板块间自由跳转，但在沿节点学习的过程中却容易造成“信息迷航”现象，从而影响了交互学习的效果。成功的交互设计应该也必须具有方便良好的导航系统和灵活多样的导航策略，它可以为学习者提供学习路径帮助学习者高效有序地学习，避免学习者在学习过程中迷失方向。另外，书签引导、浏览引导、演示导航、帮助导航等也是比较常用的导航策略。学习者按自己喜欢的方式与学习资源交互，使交互的方式更人性化。

综上所述，虚拟“第二课堂”的交互设计具有其他虚拟交互设计的共性问题，同时也具有自己独特的交互行为与界面特点，是作为以艺术设计的方法改造教学方式的一种尝试，是利用多媒体技术设计的针对青少年的辅助学习模式，在实用性和艺术性上都有很大空间，同时还可向电子教材交互设计方向发展。（节选）

#1 网络档案之偷窥 海报设计 任宏伟

#2 人文生态 平面设计 向雪

#3 招贴作品 刘扬